
×ÀÑÒ I

Äîêàæåòå ñëåäíîòî òâúðäåíèå:

1. (16 òî÷êè) Íåêà K = Oxy å àôèííà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà â ðàâíèíàòà è ñïðÿìî íåÿ
ïðàâèòå l1 è l2 èìàò îáùè óðàâíåíèÿ li : Aix + Biy + Ci = 0, i = 1, 2. Îçíà÷àâàìå

A =

(
A1 B1

A2 B2

)
, Ã =

(
A1 B1 C1

A2 B2 C2

)
. Òîãàâà:

l1 ‖ l2 è l1 6= l2 ⇔ r(A) = 1, r(Ã) = 2 ⇔ ∃λ ∈ R: A2 = λA1, B2 = λB1, íî C2 6= λC1.
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×ÀÑÒ II

1. Äàéòå äåôèíèöèÿòà íà ñëåäíèòå ïîíÿòèÿ:

(à) (5 òî÷êè) Ñâîáîäåí âåêòîð.

(á) (5 òî÷êè) Îáùî óðàâíåíèå íà ïðàâà â ðàâíèíàòà.

2. (à) (5 òî÷êè) Ôîðìóëèðàéòå òâúðäåíèåòî çà îáùîòî óðàâíåíèå íà ðàâíèíà, çàäà-
äåíà ñ òî÷êà è äâà âåêòîðà.
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×ÀÑÒ III

Çà ïðàâèëåí îòãîâîð íà âñåêè îò ñëåäâàùèòå 10 âúïðîñà ïîëó÷àâàòå 3 òî÷êè, à çà âñåêè
íåïúëåí, ãðåøåí èëè ëèïñâàù îòãîâîð � 0 òî÷êè.

1. Íåêà a è b ñà äâà áàçèñà íà ëèíåéíîòî ïðîñòðàíñòâî V3 íà âåêòîðèòå â ïðîñòðàíñò-
âîòî. Íàïèøåòå äåôèíèöèîííîòî óñëîâèå çà òîâà a è b äà ñà åäíàêâî îðèåíòèðàíè.

2. Íåêà u è v ñà íåíóëåâè âåêòîðè â ïðîñòðàíñòâîòî. Íàïèøåòå äåôèíèöèîííàòà ôîð-
ìóëà çà ñêàëàðíîòî èì ïðîèçâåäåíèå.

3. Ñïðÿìî àôèííà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà K = Oxyz â ïðîñòðàíñòâîòî äâåòå ðàçëè÷íè
òî÷êè P0 è P1 èìàò êîîðäèíàòè P0(x0, y0, z0), P1(x1, y1, z1). Íàïèøåòå ïàðàìåòðè÷íè
óðàâíåíèÿ ñïðÿìî K íà çàòâîðåíàòà îòñå÷êà P0P1.

4. Ñïðÿìî àôèííà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà â ðàâíèíàòà ïðàâàòà l èìà îáùî óðàâíåíèå
l : Ax + By + C = 0, à òî÷êèòå P1 è P2 èìàò êîîðäèíàòè P1(x1, y1) è P2(x2, y2).
Íàïèøåòå íåîáõîäèìî è äîñòàòú÷íî óñëîâèå ÷ðåç êîîðäèíàòèòå íà P1 è P2 çà òîâà P1

è P2 äà ñà îò åäíà è ñúùà îòâîðåíà ïîëóðàâíèíà îòíîñíî l.

5. Ñïðÿìî îðòîíîðìèðàíà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà K = Oxy â ðàâíèíàòà ïðàâàòà l èìà
óðàâíåíèå Ax + By + C = 0. Íàïèøåòå âñè÷êè íîðìàëíè óðàâíåíèÿ íà l ñïðÿìî K.
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×ÀÑÒ IV

Âñåêè îò ñëåäâàùèòå 15 âúïðîñà èìà òî÷íî åäèí ïðàâèëåí îòãîâîð. Îòáåëåæåòå îòãîâîðà,
êîéòî ñ÷èòàòå çà ïðàâèëåí. Çà âñåêè âåðåí îòãîâîð ïîëó÷àâàòå 2 òî÷êè, çà âñåêè ãðåøåí
� −2, à àêî îñòàâèòå âúïðîñà áåç îòãîâîð � 0 òî÷êè. Àêî íà íÿêîé âúïðîñ îòáåëåæèòå
ïîâå÷å îò åäèí îòãîâîð, òî ñå ñ÷èòà, ÷å îòãîâîðúò å ãðåøåí. Àêî ñóìàòà íà ñúáðàíèòå îò
òàçè ÷àñò òî÷êè å îòðèöàòåëíà, öÿëàòà ÷àñò ñå îöåíÿâà ñ 0 òî÷êè.

1. Âñåêè ÷åòèðè âåêòîðà â ïðîñòðàíñòâîòî ñà

(à) ëèíåéíî çàâèñèìè.

(á) ëèíåéíî íåçàâèñèìè.

� à � á

2. Íåêà ñïðÿìî àôèííà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà K â ðàâíèíàòà âåêòîðèòå u1, . . . , uk è v
èìàò êîîðäèíàòè ui(xi, yi), i = 1, . . . , k, v(x, y), à λ1, . . . , λk ∈ R. Êîå îò ñëåäíèòå äâå
òâúðäåíèÿ å âÿðíî?

Àêî v =
k∑

i=1

λiui, òî x =
k∑

i=1

λixi, y =
k∑

i=1

λiyi.

Àêî x =
k∑

i=1

λixi, y =
k∑

i=1

λiyi, òî v =
k∑

i=1

λiui.

(à) Ñàìî ïúðâîòî.

(á) Ñàìî âòîðîòî.

(â) È äâåòå.

(ã) Íèòî åäíî îò äâåòå.

� à � á � â � ã

3. Ñïðÿìî ïîëîæèòåëíî îðèåíòèðàíà îðòîíîðìèðàíà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà K â ïðîñò-
ðàíñòâîòî âåêòîðèòå u è v èìàò êîîðäèíàòè u(x1, x2, x3) è v(y1, y2, y3). Òîãàâà âòîðàòà
êîîðäèíàòà íà u× v ñïðÿìî K å

(à) x1y3 − x3y1.

(á) x3y1 − x1y3.

� à � á
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4. Çà ñìåñåíîòî ïðîèçâåäåíèå íà âåêòîðèòå u, v, w å â ñèëà

(à) 〈u, v, w〉 = 〈w, v, u〉.
(á) 〈u, v, w〉 = −〈w, v, u〉.

� à � á

5. Íåêà ñïðÿìî àôèííà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà K = Oxyz â ïðîñòðàíñòâîòî òðèòå íåêî-
ëèíåàðíè òî÷êè P0, P1 è P2 èìàò êîîðäèíàòè Pi(xi, yi, zi), i = 0, 1, 2. Êîÿ îò äâåòå
òðîéêè ïàðàìåòðè÷íè óðàâíåíèÿ

x = x1 + λ(x1 − x0) + µ(x2 − x0)
y = y1 + λ(y1 − y0) + µ(y2 − y0)
z = z1 + λ(z1 − z0) + µ(z2 − z0)

, λ, µ ∈ R è


x = x2 + λ(x1 − x0) + µ(x2 − x0)
y = y2 + λ(y1 − y0) + µ(y2 − y0)
z = z2 + λ(z1 − z0) + µ(z2 − z0)

, λ, µ ∈ R

çàäàâà ðàâíèíàòà, îïðåäåëåíà îò P0, P1 è P2?

(à) Ñàìî ïúðâàòà.

(á) Ñàìî âòîðàòà.

(â) È äâåòå.

(ã) Íèòî åäíà îò äâåòå.

� à � á � â � ã

6. Ðàâíèíèòå π è ρ, êîèòî ñïðÿìî àôèííà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà K = Oxyz â ïðîñòðàí-
ñòâîòî èìàò óðàâíåíèÿ π : 236x + 678y − 21 = 0 è ρ : 310x + 542y − 86 = 0,

(à) ñúâïàäàò.

(á) ñà óñïîðåäíè.

(â) ñå ïðåñè÷àò.

� à � á � â

7. Ïî êîëêî íà÷èíà ìîæå äà ñå çàäàäå ïðàâà â ïðîñòðàíñòâîòî ÷ðåç äâîéêà óðàâíåíèÿ
ñïðÿìî äàäåíà àôèííà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà?

(à) Åäèí.

(á) Äâà.

(â) Áåçáðîéíî ìíîãî.

� à � á � â
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